

# 火光，切面，命運

## 哈利·溫斯頓與他的鑽石

1953年瑪麗蓮·夢露在好萊塢音樂片《願嫁金龜婿》裡所唱的插曲《鑽石是女人最好的朋友》中有一句就是：「告訴我，哈利·溫斯頓，把一切都說給我聽！」

而香港佳士得所拍賣的這顆粉鑽，就是一位著名的私人收藏家在1976年從哈利·溫斯頓珠寶店購入的。

文：記者 張夢薇 圖片：哈利·溫斯頓珠寶店



■ 火星粉鑽

### 珠寶行業的金招牌

華燈初上，紐約第五大道一天的繁忙，道路兩旁林立的世界名店，卡地亞、寶格麗、梵克雅寶、蒂芙尼醒目的Logo背後掩映着56街的一家珠寶店，大門的左手邊，一塊不大的金色銘牌鐫刻着店名——「Harry Winston」。

1890年，大批歐洲移民開始進入美洲這片新大陸，珠寶匠雅各布·溫斯頓（Jacob Winston）也在這其中。1896年，雅各布的兒子哈利·溫斯頓（Harry Winston）在紐約出生，12歲那年，Harry用25美分在一堆廉價的假寶石中挑出一顆2克拉重的祖母綠寶石，並在兩天後以880美元的高價賣出，20歲不到就成為了紐約鑽石交易所的賣家。第一次世界大戰後，許多貴族紛紛將收藏的珠寶低價脫手換取現金。Harry開始大量收購那些過時的飾物，將寶石卸下重新切磨，使它們變得更加璀璨耀眼，再用當時最時髦的鑲法，鑲成款式新穎的首飾出售。精湛的鑽石切割技術與周密謹慎的態度，總能讓珠寶轉手增加數倍的價值。於是，一段圍繞着珠寶展開的華美傳奇也就此上演。即使是在今天，像「Harry Winston」珠寶店這樣集中陳列出完美而未經鑲嵌的寶石在珠寶行業也是很少見的，紅寶石、藍寶石、祖母綠、鑽石，色彩濃郁純正，火光璀璨。

### 傳世美鑽 傳奇命運

Harry Winston向來只挑選最出色的寶石原料，在他的一生中，共切割過三顆震驚世界的鑽石：瓊克（Jonker）鑽石、瓦爾加斯（Vargas）鑽石和西拉·萊昂內（Sierra Leone）鑽石。瓊克是Harry Winston切割的第一顆巨型鑽石，它重達726克拉，為南非洲人雅各布斯·瓊克（Jacobus Jonker）所發現，因此也以他的名字命名。Harry切割的第二顆巨鑽是來自巴西的瓦爾加斯，巧合的是這顆鑽石也重達726克拉，與瓊克鑽石的重量完全相同。這種事情在鑽石界中間所未聞，其發生的概率僅有十億分之一。1972年Harry買下了他的第三顆巨鑽——西拉·萊昂內鑽石，其重量高達970克拉，也是歷史上重量最大的原石。一年之後，西拉·萊昂內鑽石被切割成了17顆寶石，總重量為238.43克拉，原鑽的切割場景在全球進行了電視轉播。

他曾經把瓊克這顆巨大裸鑽交給美國郵局郵寄，而不用傳統且保險的運交方式。他一度擁有「希望之星」（The Hope Diamond）及「葡萄牙之星」（The Portuguese



■ Harry Winston Diamond

Diamond）兩顆巨鑽。珠寶在歷史中常常與人的命運相連，國王與王后的愛情，珠寶商的奮鬥史，沒落貴族的傳奇，這些都為珠寶增添色彩，為人津津樂道。來自印度的44.52克拉的「希望之星」本身極具傳奇色彩。早在350多年前，「希望之星」就被挖掘出來，並被法國國王擁有上百年之久，直到法國大革命期間，它離奇失蹤，之後又突然出現在倫敦的拍賣會場。「希望之星」此後幾經易主，直到1949年被Harry買下，才結束了它的神秘旅程。1958年，Harry慷慨地將「希望之星」捐贈給美國華盛頓特區的史密森機構，之後又捐出「葡萄牙之星」，一時間傳為佳話。據說，電影《泰坦尼克號》裡羅斯（Rose）的那顆拋入大海的「希望之星」便是以此為原型。

### 「火星粉鑽」1.35億成交

近幾年來，哈利·溫斯頓的鑽石在拍賣市場中價格日益走高。香港佳士得在今年香港「瑰麗珠寶及翡翠首飾」呈獻了一顆拍賣史上最大的圓形濃彩粉紅鑽石，重12.04克拉，其粉紅色調純淨無瑕，獨特非凡，展現出珍稀罕見之美態。大部分天然粉紅鑽石均滲透紫、橙或灰等色澤，然而這顆粉鑽不帶任何其他顏色，色澤宛如粉紅玫瑰般細膩柔和。美國寶石學院（GIA, Gemological Institute of America）根據顏色將彩鑽分為幾個等級，頂級的顏色稱為鮮彩，第二等的叫濃彩。濃彩已非常難得，而像這顆粉紅鑽評級又為Type IIa（鑽石不含可見氮），更是稀世珍品。現今屬於Type IIa的鑽石極為珍貴，全球能達到此標準的鑽石不足2%。

彩鑽的另一個重要指標，是它的形狀。一般市場上鑽石的切割方式是混合式的，而非「火星粉鑽」這種傳統的圓形明亮式切割，同時還有底部的方形切割等方式，都是按照原石的形狀盡可能地保留鑽石的重量。圓形切割是最浪費材料的，但它的優點是火光很好，像「火星粉鑽」採用的圓形明亮式切割有57—58個切面，反射的火光是最好的。但火光好，有時也會「藏起」

一些顏色，不過這顆粉鑽顏色很濃，腰部和底部甚至能達到鮮彩級別。全世界僅有兩顆著名的圓形粉紅鑽石，另一顆為重23.60克拉的「Williamson Pink」，是英國女王伊麗莎白

二世於1947年結婚時獲贈的禮物。此後，凡是重要的慶典活動，都可見女王戴着這枚胸針，1981年威爾士親王大婚以及今年慶祝女王登基60周年都能看到。

佳士得所拍賣的這顆粉鑽是一位著名的私人收藏家在1976年從哈利·溫斯頓珠寶店購入的。同年，美國首次向火星發射人造衛星執行勘測任務，掛有美國國旗的維京探測船（也稱海盜號）穿行數百萬里的星際，成為最先登陸火星的宇宙飛船。這顆粉紅鑽石因色澤深邃無比，Harry的兒子羅納德·溫斯頓（Ronald Winston）遂將其命名為「The Martian Pink」（火星粉鑽），藉以紀念這件歷史大事。在拍賣現場，「The Martian Pink」經過全球買家長達10分鐘的激烈競投後，最終以1.35億港元成交。

### 「鑽石之王」與「明星的珠寶商」

哈利·溫斯頓曾說過：「如果可以的話，我希望能直接將鑽石鑲嵌在女人的肌膚上。」哈利·溫斯頓對於鑽石珠寶的狂熱喜愛溢於言表，1947年的時候，人們為他冠以「鑽石之王」的美稱。在近百年的經營中，哈利·溫斯頓公司擁有並買賣過60多枚知名的鑽石，這個數量甚至超越了許多巨賈和王室。

哈利·溫斯頓不僅對鑽石有研究，對建立品牌也有著獨特的方式。1943年，哈利·溫斯頓就成為首位贊助奧斯卡頒獎典禮的珠寶商，為當年的最佳女演員珍妮弗·瓊斯（Jennifer Jones）提供佩飾。當珍妮弗·瓊斯站上領獎台的一瞬間，華麗璀璨的鑽石珠寶閃耀出動人的光彩，驚艷全場。從此，哈利·溫斯頓與「紅地毯」結下了不解之緣，並被人們稱為「明星的珠寶商」。他一直與女明星們保持着親密友好的關係，從「007」女郎哈利·貝瑞（Halle Berry），到好萊塢公主格溫妮絲·帕特洛（Gwyneth Paltrow）。

1953年瑪麗蓮·夢露在好萊塢音樂片《願嫁金龜婿》裡所唱的插曲《鑽石是女人最好的朋友》中有一句就是：「告訴我，哈利·溫斯頓，把一切都說給我聽！」



■ Lily Safra collection



■ 「希望之星」



■ Harry Winston Diamond

### 鑽石的前世今生

縱觀歷史，諸多世界知名鑽石均為粉紅鑽石，如60克拉卵形切割的「光之眼」（The Nur-Ul-Ain）、「霍頓斯」（The Hortensia）及「阿格拉」（The Agra）等，每顆寶石均具有幾個世紀悠久的歷史和傳奇的色彩。粉鑽是在印度戈爾康達（Golconda）首度發現，之後鑒賞家們將粉紅鑽納入最珍貴的寶石之列。

早在公元前4世紀，印度人就發現了鑽石，並開始用鑽石做飾物。在之後的1000多年裡，鑽石生產在歷史上沒有留下記載，直到13世紀，意大利旅行家馬可·波羅在他的遊記中兩次提到鑽石：第一次他只說世界上的鑽石都來自印度，人們傳說印度有一個「鑽石山谷」，許多巨蟒守衛着谷口；第二次的描寫則更貼近事實，他寫道：「在這個王國裡，有許多發現有鑽石的大山。每當下大雨時，山洪會沖下大量碎石。山洪過後，人們就沿着河床從碎石和泥沙中尋找鑽石。」公元15世紀，印度的鑽石生產逐步形成了七八個礦區，其中最著名的是印度南部古都戈爾康達。至今「戈爾康達寶石」仍是優質鑽石的代名詞。

### 拍場錘音

## 「仿黃公望富春大嶺圖」6267.5萬成交

明代著名畫家董其昌的「仿黃公望富春大嶺圖」10月28日亮相嘉德秋拍，並以人民幣6267.5萬元高價成交，創下董其昌作品拍場紀錄。

此畫原為清代宮廷典藏被著錄於《石渠寶笈》，晚清時流落在外，在拍賣前即為焦點。

中新社報道，拍賣當晚以3800萬元起拍價後，即有數名場內和電話委託藏家爭相競價，最終，經過20多輪競價，以6267.5萬元高價成交。

「仿黃公望富春大嶺圖」縱28.5公分，橫

297公分，為董其昌晚年精心之作，以元代黃公望「富春山居圖」為追摹對象，保存極為完美，也為研究董其昌及黃公望「富春山居圖」提供新資料，歷史價值不容低估。

其他顯眼拍品包括，清代宮廷畫師張宗蒼的「雲棲山寺」以3910萬成交；康熙皇帝行書「篤志經學」並40名臣詩以2300萬成交；藍瑛「臨宋人青綠山水」以1495萬元價格被競得。

中國嘉德董事副總裁胡妍妍表示，對當晚拍場表現滿意，眾多作品高於估價成交，市場表現穩健。



■ 嘉德2012秋拍現場。

■ 新華社圖片

### 藝訊

## 闊別家鄉55年 黃名芊回贛辦畫展

10月27日，被譽為「中國沙漠畫第一人」的著名畫家黃名芊，攜60幅大漠山水畫作品回到闊別55年的家鄉江西舉辦「大漠放歌」個人畫展。圖為在當天的開展儀式上，今年已有78歲高齡的黃名芊在談及闊別55年後回家鄉辦畫展時幾度哽咽，眼裡飽含着淚水。



■ 中新社